

第一次走进宁波的中学校园

李名强:愿孩子们都能学一点艺术

11月18日,著名宁波籍音乐教育家李名强教授应邀来到宁波外事学校(宁波市文艺学校),为师生带来了一场“钢琴小奏鸣曲的演奏与教学”专题讲座,并对钢琴专业的学生进行钢琴演奏针对性指导。尽管已88岁高龄,李名强依然满怀热情地传道“授乐”,通过生动的案例和精彩的现场演奏,展示钢琴演奏艺术的独特魅力。 □现代金报|甬派记者 樊莹 张培坚 通讯员 桂盼



李名强现场指导学生。

李名强教授,是新中国培养出来的第一代钢琴家之一,他不仅在国内外各大钢琴比赛中屡获殊荣,还在许多国际钢琴比赛中担任评委。

当天的讲座中,这位钢琴大师以其丰富的经验和深厚的学术底蕴,为宁波外事学校的师生们带来了精彩讲解。他追溯了钢琴艺术史的发展脉络,深入剖析了不同历史时期音乐语言的共性特征,并结合自己编订的乐谱,现场演奏示范。互动环节,李名强教授对学生的现场演奏进行了细致入微的专业指导。

对于热爱音乐的师生们而言,这样的大师课很难得,当天的讲座也吸引了外校的老师赶来聆听。

有这么多人来听自己讲课,李名强教授很开心。他与宁波有着很深的渊源,是小港李家后人。“我虽然在上海出生,但祖籍是宁波,第一次回老家看祖居是在1986年。这之后,我回来过很多次。但这回,

是我第一次走进中学校园,与钢琴专业的师生面对面交流。”他说很高兴看到宁波的钢琴教育水平这么好,普及工作也很到位。

如今,越来越多的家长重视孩子的艺术教育,也愿意花钱送孩子学音乐。对此,李名强教授也谈了自己的看法。“应该鼓励孩子多学一点艺术、学一点音乐,孩子们学音乐不一定走专业这条路,但对提升个人修养很有帮助。”他以弹钢琴为例进一步解释,弹钢琴是全身运动,锻炼的重点并不在手指,而是大脑,可以让人思路清晰、思维敏捷,“如果一个孩子钢琴弹得好,一般在学校功课也不会太差。”

李名强教授还说,学钢琴不要有功利的想法,“学钢琴的好处是培养一个人的综合素质,不能因为考过钢琴十级后就不学了,而是要坚持下去。”他还以过来人的身份强调,如果孩子下定决心走专业道

路,那就要做好吃苦的准备。“有种说法,一天不练琴我自己知道,两天不练琴我的邻居知道,三天不练琴全世界都知道。换句话说,对于一个钢琴演奏家来说,不能有一天偷懒的心态。”李名强教授还谈到自己的童年,每到寒暑假,同学都是去外面旅游,而自己只能抓紧练琴。哪怕现在全世界跑,但没有一个地方是为了旅游而去的。

当天的讲座结束后,听讲的师生们纷纷表示受益匪浅。宁波外事学校钢琴专业教师陈超华说:“在整整两个半小时内,李名强教授一直在为我们授业解惑,连口水都没顾得上喝,让我们感受到了老艺术家的敬业,非常值得我们学习。”钢琴专业高三学生胡欣洁也表示,这堂大师课是一次极其宝贵的学习与启发之旅,激励自己更加努力地学习和练琴,不断精进自己的技艺。

羊驼、香猪、矮马、水豚……
学校里有了“动物园”

羊驼、矮马、小香猪、马头山羊、水豚……小动物们都来啦!11月19日上午,宁波市海曙外国语学校首届生态节开幕,校园里人声鼎沸,同学们开心极了,纷纷前来一睹校园里的新朋友。

□现代金报|甬派 记者 万建刚 通讯员 丁王如意

►动物朋友很受孩子们欢迎。



据了解,这是宁波野生动物园首次和宁波中小学合作,成为生态友好共建单位。接下来,这些动物将在校园里“定居”,成为孩子们的好伙伴。

“我最喜欢羊驼,它喜欢吃各种各样的草,会像吸尘器一样把草吸进肚子里。”“这是我第一次这么近距离看水豚,它好乖巧、好温顺啊。”“小香猪太可爱了!”同学们叽叽喳喳地分享着这些动物的形态、习性,表达着对它们的喜欢。

为了迎接这些“新朋友”的到来,学校在篮球场提前搭建了木栅栏,栅栏里铺了草坪,放了水。

“这些动物朋友将在未来2天与同学们朝夕相处,同学们还可以按照需求喂养它们。”学校负责

人告诉记者,未来学校会开辟出一个500平方米左右的区域,在校园里建一个学校专属的“动物园”,到时候会安排这些小动物直接住进“园”里,并由同学们照顾、领养等。

记者了解到,促成这次合作,源于本月初的一场研学活动。11月4日,590余名同学怀揣着对大自然的好奇与向往,前往宁波野生动物园,踏上了探索动物世界、学习生态保护知识的旅程。

“研学结束的时候,同学们都依依不舍,觉得与动物相处的时间太短暂了。”学校负责人告诉记者,为了让孩子与动物多相处,学校与动物园合作,让动物们“住”到学校里来。

“在动物的选择方面,我们在考虑安全的基础上,选择了同学们喜爱度比较高的动物,比如呆萌的羊驼、小香猪等。”该负责人表示。

“当动物走进校园,观赏便不再是其唯一功能,同学们与动物们朝夕相处,不仅能在实践中学习到书上没有的知识,还能培养孩子的责任心、爱心,这都是一次参观、一场研学所无法做到的。”海曙外国语学校校长高海军表示,动物园正在成为年轻一代的“疗愈”打卡地,作为学校拓展教育业态的一项尝试,希望以此建立起孩子们与自然的友好链接,也希望动物朋友们的到来可以为同学们紧张的学习生活带来一丝轻松,减轻一份压力。

路遇受伤的山斑鸠
两名小学生设法救助

本报讯(现代金报|甬派 记者 林涵茜 通讯员 胡佳云)“你们的行为及时保护了动物,弘扬了正能量,为你们点赞!”11月18日上午,宁波前湾派出所民警专程来到庵东镇东二小学,为六(1)班的两名小学生李明轩、王华杰颁发了“特殊”奖状和可爱的警熊礼物。两名同学做了什么?

事情是这样的:11月16日,李明轩、王华杰在前湾新区世纪城附近骑行时,发现了一只受伤的小鸟,李明轩小心翼翼地捧起小鸟,王华杰则在一旁寻找可以求助的地方。最终两人决定将小鸟送到宠物医院,随后默默离开了。

宠物医院为小鸟进行了全面的检查和妥善的治疗,医生们惊讶地发现,这小鸟是受国家保护的“三有”(有益的或者有重要经济、科学研究价值的)野生动物之一——山斑鸠,于是迅速上报给了前湾派出所。

前湾派出所民警专门准备了奖状和警熊礼物来到学校,在全班师生的见证下,颁发给李明轩和王华杰,也借此机会向师生普及保护野生动物的重要性,呼吁大家共同关注和维护生态环境。

“谢谢你们,因为你们及时地送到医院救助,山斑鸠现在状态很好。”民警给两位同学看了山斑鸠现在的状况,“我们前湾新区的生态资源非常优越,栖息着众多野生鸟类。如果你们在日常生活中再遇到因为意外而受伤的小鸟,请及时联系我们,我们会尽快派出专业人员对受伤的小鸟进行救治和护理,确保它们能够恢复健康,重新回归自然。”民警范则波说。

面对这份突如其来的荣誉,李明轩和王华杰很惊喜。“没想到我们救助的那只小鸟是野生保护动物!这让我们非常自豪,感觉自己做了一件很有意义的事情。”小李同学说。

对此,庵东镇东二小学党支部书记、校长胡冯霞深感欣慰。“一直以来,我们学校将德育放在首位,两位同学救助山斑鸠的行为,正是我校‘心怀仁爱,行有担当’校训精神的最佳体现。”



民警为两位同学颁发奖状。